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Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: 1.
Informes;  Proposições. . Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 10 de2. 3
outubro de 2023.  Homologação de defesa de Tese. Interessados/as: 4. Rosenildo da Costa

. . Solicitação de aprovação de formação de bancaPereira e Eliene dos Santos Rodrigues 5
de defesa de Dissertação. Interessada: . . Solicitação de aprovação deBruna Soares do Vale 6
formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado. Interessados/as: Gabriel

. . Solicitação de mudança de Área deRodrigues Barbosa e Silvandra Cardoso Gonçalves 7
Concentração da mestranda Elayne Guimarães Dias Menezes. Interessada: Profª. Drª. Marcia

. . Solicitação de mudança de orientação. Interessada: Mestranda Bezerra de Almeida 8 Naara
. . Solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do PPGA.Fernanda da Silva Mendes 9

Interessado: . . Indicação da Coordenação do Laboratório deDaniel Oliveira da Silva 10
Arqueologia Denise Pahl Schaan – gestão 2023-2025. Interessado: Prof. Dr. Pedro José

. . O que ocorrer. Participaram da reunião os/as docentes Profs./as. Drs.Tótora da Glória 11
/as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador e Hilton
Pereira da Silva. Além do técnico administrativo Antonio Carlos Villas e da representante
discente Isabella Almeida de Oliveira. Justificaram as ausências os/as Profs./as. Drs./as.
Beatriz de Almeida Matos, Daiana Travassos Alves, Diogo Menezes Costa, Edna Ferreira
Alencar, Eliane Cantarino O’Dwyer, Fabiano de Souza Gontijo, Jane Felipe Beltrão, Katiane
Silva, Marcela Nogueira de Andrade, Marcia Bezerra de Almeida e Nayara da Silva Camargo.
Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela
Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. 

, a  realizou os seguintes informes: a) No item 1 Profª. Drª. Renata de Godoy Informou sobre o
lançamento do Edital PDSE/PROPESP 24/2023 no âmbito do Programa de Doutorado
Sanduíche no Exterior-PDSE CAPES Edital 30/2023 e a urgência de se forma uma comissão
com intuito de selecionar possíveis candidaturas, pois o prazo para o envio do processo será
até o dia 04 de dezembro de 2023, solicitando que os/as docentes do PPGA estimulem seus
/suas orientandos/as a concorrerem no Edital. Em seguida a Coordenadora frisou que cada
Programa será atendido com cota para 1 (um/a) bolsista, em conformidade com as cotas
disponíveis e, com no mínimo 03 (três) e no máximo 06 (seis) meses de mensalidade e que o
Edital não exige o teste de proficiência. b) Informou que no último dia 07 de novembro do
corrente ano, o Prof. Dr. Helbert Medeiros Prado foi empossado para o cargo de Professor
Adjunto para carreira do Magistério Superior da UFPA/IFCH, e que em breve será apresentado
oficialmente ao Colegiado do PPGA. c) Informou sobre a realização da 1ª reunião de
autoavaliação do Programa ocorrida no dia 26 de outubro do corrente ano, com a participação
dos/as discentes Gabriel Rodrigues Barbosa, Michelly Silva Machado e Mariluza Nogueira
Barata, além do técnico administrativo Antonio Carlos Villas. Na ocasião foram abordados
diversos assuntos referentes à avaliação do PPGA junto a CAPES e a necessidade do
mapeamento dos/as egressos/as, elaboração de dossiês com informações sobre a formação



dos/as discentes, criação de espaços de convivência, maior visualização e divulgação dos
Grupos de Pesquisas do PPGA (que será viabilizado por meio do Instagram do Programa). A
Profª. Drª. Renata de Godoy ressaltou que a reunião com a participação de docentes,
discentes e egressos do PPGA, ocorrerá mensalmente visando uma maior integração entre as
pessoas que compõe o Programa, assim como, otimizar a coleta e troca de informações. d)
Informo que foi convidada a participar no dia 13 de novembro do corrente ano de uma
entrevista que será realizada pela TV Cultura sobre o acolhimento de discentes autistas na
UFPA, o convite foi intermediado pelo discente do PPGA, Carlos Júnior, que atualmente vem
sendo acolhido por ela, Profª. Drª. Renata de Godoy. Por fim a Professora frisou que todas as
atividades desenvolvidas por docentes e discentes relacionadas a Inserção Social, devem ser
devidamente registradas no currículo Lattes para que posteriormente possam ser inseridas na
Plataforma Sucupira. No item 2, foi proposto as seguintes inclusões de ponto na pauta: a)
solicitação de aprovação de banca de defesa de Dissertação. Interessada: Tatiane Silva
Sousa; b) solicitação de mudança de área de concentração da mestranda Karoline Beatriz
Oliveira Barroso. Interessado: Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva; c) Solicitação de nova
prorrogação para defesa de Dissertação das discentes Luísa Daccache Suriani e Kelly Pantoja
Rodrigues. Interessada: Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos. As propostas foram aprovadas
e incluídas aos itens 5, 7 e 11, respectivamente. No item 3, foi homologada por unanimidade a
Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 10 de outubro de 2023. No
Item 4, foram homologadas por unanimidade as defesas de Tese do discente Rosenildo da
Costa Pereira, intitulada Identidade étnica, formas de enquadramento institucional,
modos de fazer e práticas de uso dos ribeirinhos amazônidas: o caso do assentamento
quilombola na ilha de Campompema, Abaetetuba, Pará, ocorrida no dia 19 de setembro de
2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’Dwyer e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Eliana Campos Pojo Toutonge (UFPA, examinadora externa),
Fábio Mura (UFBA, examinador externo), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna),
Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno), Júlia Otero dos Santos (PPGA
/UFPA, examinadora interna suplente) e Gilmar Pereira da Silva (UFPA, examinador externo
suplente); e da discente Eliene dos Santos Rodrigues, intitulada Saúde Indígena: Com o
Caderno e a Caneta na Mão Trazendo os Determinantes Sociais, Epidemiologia, Genética
/Ancestralidades e os Povos Indígenas na Pandemia da COVID-19, Amazônias – Brasil,
ocorrida no dia 11 de outubro, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da
Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. João Farias Guerreiro (UFPA, Co-orientador),
Isabel Rosa Cabral (UFPA, examinadora externa), William Cesar Domingues (UFPA,
examinador externo), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Eliane Cantarino O’
Dwyer (PPGA/UFPA, examinadora interna), Rosani de Fátima Fernandes (UFPA, examinadora
externa suplente) e Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno suplente).
Registra-se que a discente Eliene dos Santos Rodrigues é a primeira Indígena no Brasil a se
tornar Doutora na área da Bioantropologia e com atuação no campo da Antropologia da
Saúde. No Item 5, foram aprovadas por unanimidade as formações de banca de defesa de
Dissertação da discente Bruna Soares do Vale, intitulada Rosas de Saron: Etnografia de
uma “ocupação”, modos de resistir, lutar e fazer arte em Ananindeua, prevista para
ocorrer no dia 23 de novembro de 2023, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Rosa
Elizabeth Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana Cláudia do Amaral Leão,
Co-orientadora, Luzia Gomes Ferreira (ICA/UFPA, examinadora externa), Maria dos Remédios
de Brito (ICA/UFPA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna)
e Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e da discente Tatiane
Silva Sousa, intitulada Da seringa à farinha: produção e modo de vida na Reserva
Extrativista Riozinho da Liberdade, Vale do Juruá - Acre, prevista para ocorrer no dia 27 de
novembro de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O’
Dwyer e formada pelas Profas. Dras. Andrea Martini (UFAC, examinadora externa), Katiane
Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente). No item 6, foram aprovadas por unanimidade as formações de



banca de Exame de Qualificação de Mestrado do discente Gabriel Rodrigues Barbosa,
intitulada Ecos de um Theatro Assombrado Um estudo de caso sobre as relações entre
materialidade e imaginário no Theatro da Paz, Belém (PA), prevista para ocorrer no dia 09
de novembro de 2023, às 14h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de
Almeida e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. José Roberto Pellini (UFMG. examinador
externo), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Clarice Bianchezzi
(UEA, examinadora externa suplente) e Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente); e da discente Silvandra Cardoso Gonçalves, intitulada “Tudo ali eles
usavam tipiti pra espremer massa, tem o pilão, são objetos que foram usados pelos
nossos avós ...”: O Museu Negra Lúcia Maria Cardoso - Quilombo São José dos Pretos,
Guimarães -Maranhão, prevista para ocorrer no dia 21 de novembro de 2023, às 9h. Sendo a
banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada pelos/as Profs./as. Drs.
/as. Carlos Alberto Santos Costa (FURB. examinador externo), Júlia Otero dos Santos (PPGA
/UFPA, examinadora interna) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna
suplente). No item 7, foram aprovadas por unanimidade as solicitações da discente Elayne
Guimarães Dias Menezes de mudança de Área de Concentração da Antropologia Social para
Arqueologia; e da discente Karoline Beatriz Oliveira Barroso, da Antropologia Social para

 foi aprovada por unanimidade a mudança de orientação daBioantropologia. No item 8,
discente mestranda Naara Fernanda da Silva Mendes, que era orientada pela Profª. Drª. Jane
Felipe Beltrão e a partir da presente data passará a ser orientada pelo Prof. Dr. Fabiano de
Souza Gontijo. , com base no disposto do  , do Regimento InternoNo item 9 Art. 48, § 1º e § 2º
do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade Federal do Pará. O
Colegiado aprovou a solicitação de reingresso ao curso de Doutorado do discente Daniel

, sob a orientação da Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar. Ressalta-se oOliveira da Silva
compromisso tanto do discente como de seu orientador na atenção ao cumprimento do prazo
máximo referente à conclusão do curso após o reingresso ao Programa. , foiNo item 10
aprovada por unanimidade a recondução dos/as Profs./as. Drs./as. Pedro José Tótora da
Glória e Daiana Travassos Alves, para continuarem na função da Coordenador e Vice
Coordenadora, respectivamente, do Laboratório de Arqueologia Denise Pahl Schaan, referente
ao biênio 2023-2025. , com base no requerimento e nos laudos encaminhados pelaNo item 11
Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos, o Colegiado aprovou excepcionalmente as prorrogações
para defesa das Dissertações das discente Luísa Daccache Suriani e Kelly Pantoja Rodrigues.
Ficando estabelecido o prazo até o final de março de 2024 para conclusão do curso de
Mestrado. Nada mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura
e aprovação, será assinada por quem de direito.
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